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SQL Sor- és oszlopvaltozok

A FROM utan felsorolt relaciékhoz sor valtozokat rendelhetiink.
Szintaxis (FROM utan <rel&cio;> helyén): <relaci¢;> AS <sorvaltoz6>

A SELECT utan elhelyezett attribGtum-hivatkozasokhoz oszlopvaltozokat rendelhetiink.
Szintaxis (SELECT utan <relacio;>.<attrib;> helyén):

<relacio;>.<attrib;> AS <oszlopvaltoz6>

igy atnevezés lehetséges az eredmény megjelenitésekor:

http://www.cs.bme.hu/"kiskat Példaul: _
SELECT név AS Filmszinhaz, - | || Filmszinhaz | Hely |
2004 varos AS Hely FROM mozi | : | |
Az oszlopvaltozok valdjaban csak az eredményrelacio attribdtumainak elnevezésére
hasznalhaték, a SELECT utasitason beliil nem hivatkozhatunk rajuk.
A <relaci6;>. el6tag elhagyhat6, ha egyértelmd, hogy melyik relaciérél van szé, tovabba a
<relacié;>. elétag helyett <sorvaltoz6>. elbtag is szerepeltethetd.
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o L )  SELECT AttribGtumhiv atkozasok
Ezzel valésithaté meg a kivalasztas, vetités €s a szorzat.
Szintaxis: SELECT <relacio;>.<attrib;>, ..., <relacio;>.<attrib,> Amikor egy attribitumra akarunk hivatkozni, harom lehetségiink van:
FROM <relacio;>, ..., <relacio,>

WHERE <kifejezés>

Relacids algebrabeli megfelel6je (de nem pontosan, mert SQL-ben SELECT nem kiisz6boli ki
a tobbszords sorokat):

7T<anrib1>,...,<amibH>0'<kifejezés>(<reléCiél> Xeee X <re|éCiém>)

o <attribitum> (ha ez egyértelm()

e <relacio>.<attribdtum> (ha ez egyértelmd — N.B.: egy relaci6 tdbbszor is szerepelhet a
FROM utan, lesz példa)

e <sorvaltoz6>.<attribGtum> (mindig hasznalhatd)

Példa 1: A pénteken vetitett filmek cimei és rendezdi (természetes illesztés)
SELECT cim, rendez6 FROM film, vetit WHERE vetit.filmID = film.filmID AND nap="péntek’

Példa 2: Azok a varosparok, ahol vannak azonos nev(i mozik
SELECT ml.varos, m2.varos FROM mozi AS m1, mozi AS m2 WHERE m1.név = m2.név
AND ml.varos <> m2.varos

Megjegyzées: a varosparok mindkét sorrendben megjelennek, és tébb azonos nevi mozi
esetén tobbszor is megjelennek.
Az els6re megoldas: <> helyett legyen <, amigy meg DISTINCT

SELECT DISTINCT ml.varos, m2.varos FROM mozi AS m1, mozi AS m2
WHERE m1.név = m2.név AND ml.varos < m2.varos
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A WHERE kif ejezés

Kifejezés felépitése:

o logikai miveletek: AND, OR, NOT
e Osszehasonlitas: =, <>, >=, <=, LIKE, BETWEEN
e aritmetikai mdveletek: +, -, *, /, MOD, POWER, LN, SIN, COS, ...

o karakterlanc miveletek, 6sszehasonlitas: CONCAT (||), LENGTH, LOWER, SUBSRT,
SOUNDEX,...

e halmazba tartozas: IN (halmaz), ...

e valtozéhivatkozasok: <sorvaltoz6>.<attribltum>, <relacié>.<attribGtum>, <attribGtum>
e konstans (szam,karakterlanc): 137, 42e-3, 'fuzér, ...

o NULL érték vizsgalata: IS NULL, IS NOT NULL (kés6bb lesz)

o alkérdés is lehet itt: (majd errdl késohb)
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Mlveletek relaciokkal

A részeredményil kapott relaciokkal (ha azok sémaja lényegében azonos!)
halmazmdveleteket (unié, metszet, kilonbség) végezhetink.

Unio (valamely eredményrelacioban szerepl6 sorok):

e Szintaxis: <eredményrelaciol> UNION <eredményrelacio2>

e Példa 4: A pénteken vagy szombaton jatszott filmek :
(SELECT cim FROM film, vetit WHERE vetit.nap = 'péntek’ AND film.filmID = vetit.filmID)
UNION
(SELECT cim FROM film, vetit WHERE vetit.nap = 'szombat’ AND film.filmID = vetit.filmID)

(nem hatékony!)
Metsz et (mindkét eredményrelacidéban szerepld sorok):

e Szintaxis: <eredményrelacio1> INTERSECT <eredményrelacio2>

e Példa 5: A pénteken és szombaton is jatszott filmek:
(SELECT cim FROM film, vetit WHERE vetit.nap = 'péntek’ AND film.filmID = vetit.filmID)
INTERSECT
(SELECT cim FROM film, vetit WHERE vetit.nap = 'szombat’ AND film.filmID = vetit.filmID)
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LIKE és BETWEEN hasznalata

LIKE hasznélata:

o '’ egy tetszbleges karakterre illeszkedik
o 0 tetszbleges karakterlancra illeszkedik

BETWEEN hasznéalata: BETWEEN a AND b jelentése a<.<b

Példa 3: A 150 és 200 kozotti azonositéju mozik kdzul azok, amelyek B-vel kezd6d6 nevii
varosban vannak, és a neviik harombet(s.

SELECT név FROM mozi WHERE mozilD BETWEEN 150 AND 200 AND véros LIKE 'B%’
AND név LIKE '_ _
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Kulonbség (az elsd relacié azon sorai, melyek a masodikban nem szerepelnek):

e Szintaxis: <eredményrelacio1> MINUS <eredményrelacio2>

e Példa 6: A pénteken igen, de szombaton nem jatszott filmek:
(SELECT cim FROM film, vetit WHERE vetit.nap = 'péntek’ AND film.filmID = vetit.filmID)
MINUS
(SELECT cim FROM film, vetit WHERE vetit.nap = 'szombat’ AND film.filmID = vetit.filmID)

A szabvanyban MINUS helyett EXCEPT szerepel, de a gyakorlatban a MINUS hasznalatos.

Allitas . Az SQL relaciosan teljes.

Bizonyitas: Most lattuk az uniét és kilonbséget, a tébbi pedig mar volt, de Gjra:

vetités: A, Aik(R)-nek megfelel6 lekérdezés: SELECT Aijs Aigs -+ -5 Ay, FROM R

Aiz""’

kivalasztés: og(R)-nek megfelel a
SELECT * FROM R WHERE F’
ahol F'az, ami F-bdl jon atirassal (A, Vv, = helyett AND, OR, NOT)

szorzat: SELECT R.Ag, R.Ay,..., R.Ay, SBy,...,SBFROMR,S +/
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Multihalmazok-halmazok

o Az SQL alapértelmezésben nem tiinteti el a tobbsz6rds sorokat, kivétel: UNION,
INTERSECT, EXCEPT, ennél a haromnal eltlinnek az ismétl6dések

e Ha el akarjuk tlintetni az ismétl6déseket:
SELECT DISTINCT

e Ha a halmazmdiveleteknél mégsem akarom eltiintetni az ismétlédéseket:
UNION ALL, EXCEPT ALL, INTERSECT ALL

e Nem (mindig) éri meg kdzben is térekedni arra, hogy ne legyen ismétlédés, elég a végén,
mert:
Az ismétl6dés kikiiszobolése sok munka, mert rendezni kell az egész relaciot hozza.
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Aggregatumok

Csoportositsunk a varos attribitum szerint:
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| MOZI |[ mozilD név varos | székszam |
1 Corvin Budapest 2500
4 Szindbad Budapest 600
5 Taban Budapest 200
6 Urania Pécs 500
2 Elit Sopron 300
3 Sopron Plaza Megaflex Sopron 2000

Képezzik minden vérosra a székszamok 6sszegét:

MOZI || varos [ 6ssz_székszam |
Budapest 3300
Pécs 500
Sopron 2300

Példa 7: Mindez SQL-ben
SELECT varos, SUM(székszam) AS 6ssz_székszam FROM mozi GROUP BY varos
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Aggregatumok

e Aggregatumok szamolasa: SUM, MIN, MAX, AVG, COUNT,. ..

e Az, hogy COUNT hogyan kezeli a tobbszoros sorokat, az rendszerfliggd.
Ha biztosra akarunk menni: COUNT (DISTINCT <attribGtum>), COUNT (ALL
<attribGtum>)

o Lehet6ségiink van bizonyos attribGtumok értéke szerint csoportositani az eredményt, és

igy aggregalt sorokat képezni.
Erre az utébbira példa a kévetkezd relacio:

[ MOZI |[ mozilD | név | varos | székszam |
1 Corvin Budapest 2500
2 Elit Sopron 300
3 Sopron Plaza Megaflex Sopron 2000
4 Szindbad Budapest 600
5 Taban Budapest 200
6 Uréania Pécs 500
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Példa 8: Az egyes varosok legkisebb és legnagyobb mozijanak mérete
SELECT varos, MIN(székszam), MAX(székszam) FROM mozi GROUP BY varos

Példak, ahol nincs csoportositas:

Példa 9: A létez6 legnagyobb és a legkisebb székszam
SELECT MIN(székszam), MAX(székszam) FROM mozi

Példa 10: Az dsszes székszam
SELECT SUM(székszam) FROM mozi
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Aggregatumok

o Kiértékelés: Vessziik a FROM utani relaciok direkt szorzatat (egy relacio szerepelhet
tobbszor is a szorzatban, ha sorvaltozokat adtunk meg hozza), a WHERE feltételt teljesité
eseteket a GROUP BY szerint csoportositjuk, majd kiszamoljuk minden csoportra az
aggregatumot és kiirjuk.

e Amennyiben aggregatumokat képziink a GROUP BY segitségével, akkor csak azokra az
attribitumokra hivatkozhatunk kozvetlenil a SELECT-ben, ami szerint csoportositottunk.
Ezen attribGtumok értékei ugyanis egy aggregatumon beldl j6I meghatarozottak. A tébbi
attribtum az aggregatumon belil tébbféle értéket is felvehet. Ezért rdjuk csak
oszlopfiiggvényeken (aggregatumokon) keresztiil hivatkozhatunk.

o Lehet tobb oszlop szerint is GROUP BY, ekkor azok a sorok lesznek egy csoportban, ahol
mindegyik GROUP BY utan felsorolt oszlop értéke megegyezik.
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Feltétel a csopor tokra — HAVING

A csoportositassal egyutt tehetiink feltételt a csoportokra. Ebben az esetben csak azokra a
csoportokra szamolédik ki az aggregatum, amik a feltételnek eleget tesznek.

Példa 12: Azokra a varosokra szamolunk csak legkisebb és legnagyobb mozit, ahol van
legalabb 2 mozi

SELECT véros, MIN(székszam), MAX(székszam) FROM mozi GROUP BY véaros HAVING
COUNT(név)>1

a csoportra vonatkozo feltételt a HAVING kulcsszo vezeti be

olyan feltételt irunk ide, ami csoportra vonatkozik (kulénben WHERE-be irnank)

csak GROUP BY-jal egyutt hasznalhaté

a kiértékelés soran a csoportositas utan minden egyes csoportra megnézzik a feltételt és
eldobjuk azokat a csoportokat, amikre a feltétel nem all és a maradékkal dolgozunk tovabb
HAVING megkerulhetd, mindent, amit lehet HAVING-gel, lehet mashogy is ( majd lesz
err6l sz6 az alkérdéseknél)
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o Lehet GROUP BY aggregatum nélkdl is

Példa 11:
SELECT varos FROM mozi GROUP BY varos

Kiirja az 6sszes varost (pontosan egyszer), ahol van mozi.
Ugyanaz, mint a
SELECT DISTINCT varos FROM mozi
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A hat alapkulcssz6

SELECT, FROM, WHERE, GROUP BY, HAVING, ORDER BY
Ebben a sorrendben jonnek

SELECT és FROM Kkell, a tobbi opcionalis

HAVING csak GROUP BY-jal
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Alkér dések

o Az alkérdés eredménye mindig egy relacio, szintaxisa pedig a lekérdezés szintaxisaval
azonos.

e Tipikusan WHERE feltételében all, ezaltal sokkal 6sszetettebb kivalasztasi feltételek
jénnek létre, mint a relacios algebraban.

Alkérdés FROM zaradékban

A kivalasztashoz hasznalt relaciok lehetnek alkérdés altal szarmaztatott relaciok is.
Példa 13: A filmek cime, rendezéje és a rendezd filmjeinek szama

SELECT fl.cim, fl.rendez6, f2.filmszam FROM

film AS f1,

(SELECT rendez8, COUNT(*) AS filmszam FROM film GROUP BY rendez6) AS f2
WHERE fl.rendezd = f2.rendez6

Vigyazat! Itt nem jott Iétre f2 nev( relacio, csak annyi torténik, hogy az f2 nevi sorvaltoz6
befutja az alkérdés eredményéiil kapott relacio sorait. Egyszer kiszamolodik az alkérdés és
ennek eredményét hasznaljuk a tovabbiakban.

ADATBAZISOK ELMELETE 9. ELOADAS 18/18

o Tartalmazas vizsgélata
Tobb sort ado alkérdésre is értelmezett.
A tartalmazas fenndll, ha a vizsgalt attribitumok értéke megegyezik az alkérdés
eredményének valamely soraval.
Szintaxis:
SELECT ...FROM...
WHERE (<attriby;>, ..., <attrib;,>) IN (SELECT <attribo>, ..., <attrib,> FROM . ..)
A nem tartalmazas vizsgalatara a NOT IN hasznalando.

Példa 15: A nem vetitett filmek cime és rendezgje
SELECT cim, rendez6 FROM film AS f1
WHERE f1.filmID NOT IN (SELECT v1.filmID FROM vetit AS v1)
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Alkérdés WHERE zaradékban

Az alkérdés eredményét valamely attributumok értékeivel hasonlitjuk 6ssze a kivalasztashoz.
Ezeknek az attribGtumok szdméaban meg kell egyeznilk az alkérdés eredményének
oszlopszamaval.

e Egyenldség vizsgalata
Csak akkor lehetséges, ha az alkérdés egysoros relaciét ir le (azaz az eredménye
egyetlen érték vagy érték-vektor).
Az egyenléség fenndll, ha az adott attribGtumok értékei megegyeznek az alkérdés altal
adott relacié megfelel6 attribGtumainak értékével.
Szintaxis:
SELECT...FROM...
WHERE (<attriby;>, ..., <attrib1,>) = (SELECT <attriby>, ..., <attribo,> FROM .. .)
A nem egyenléség vizsgalatara a <> hasznalando.
Példa 14: A legnagyobb mozik nevei
SELECT név FROM mozi
WHERE mozi.székszam = (SELECT MAX(székszam) FROM mozi)
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Alkér dések

o Alkérdés valamely vagy minden soranak vizsgalata
Tipikusan tobb sort szolgaltaté alkérdés esetén, valamilyen dsszehasonlité operatorral
egyutt hasznalatosak az ANY és az ALL kulcsszavak.
Az ANY-t (ALL -t) tartalmazo feltétel teljesil, ha a vizsgélt attributumok értéke és az
alkérdés valamely (minden) sorara az 6sszehasonlité operator igaz értéket ad.
Szintakszis:
SELECT ... FROM...
WHERE (<attrib;;>, ..., <attriby,>) <op> [ ANY | ALL ] (SELECT <attriby;>, ..., <attriby,>
FROM ...)
A ,semelyik”, illetve a ,nem mind” leiraséara a NOT ANY, illetve a NOT ALL hasznéalatosak.

Példa 16: Ismét a legnagyobb mozi(k)
SELECT m2.varos, m2.név, m2.székszam FROM mozi AS m2
WHERE m2.székszam >= ALL (SELECT ml.székszam FROM mozi AS m1)
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o Alkérdés urességének vizsgalata
Az EXISTS kulcsszéval megvizsgalhatjuk, hogy van-e egyaltalan sora az alkérdés altal
leirt relacionak.
Az ezt tartalmazo feltétel teljesil, ha van legalabb egy sor.
Szintakszis:
SELECT ... FROM...
WHERE EXISTS (SELECT <attrib;>, ..., <attrib,> FROM ...)
A nem létezés vizsgélatara a NOT EXISTS hasznéalando.

Példa 17: Azok a varosok, ahol van legalabb két mozi

SELECT mil.varos FROM mozi AS m1

WHERE EXISTS (SELECT * FROM mozi AS m2 WHERE m1.varos =m2.varos AND
ml.név<>m2.név)

Ez gy nevezett korrelalt alkérdés:

ennek kiértékelése soran minden egyes lehetséges értékére az m1 sorvaltozonak lefut az
alkérdés és kiiras van, ha az alkérdés eredménye nem (res.

A korabbi esetekben csak egyszer kellett kiértékelni az alkérdést, itt annyiszor, ahany sora
a mozi-nak van.




